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智浪教育—普惠英才文库

第七讲   二次根式的运算

    式子[image: image127.jpg]
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≥0)叫二次根式，二次根式的运算是以下列运算法则为基础．
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    同类二次根式，有理化是二次根式中重要概念，它们贯穿于二次根式运算的始终，因为二次根式的加减实质就是合并同类二次根式，二次根式除法、混合运算常用到有理化概念．

二次根式的运算是在有理式(整式、分式)运算的基础上发展起来的，常常用到有理式运算的方法与技巧，如换元、字母化、拆项相消、分解[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




相约等．

例题求解
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    (重庆市竞赛题)

    思路点拨  因一个等式中含两个未知量，初看似乎条件不足，不妨从二次根式的定义入手．

   注： 二次根式有如下重要性质：
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0)，解二次根式问题的途径——通过平方，去掉根号有理化；
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，揭示了与绝对值的内在一致性．

著名数学教育家玻利亚曾说，“回到定义中去”，当我们面对条件较少的问题时，记住玻利亚的忠告，充分运用概念解[image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT




题． 
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    (武汉市选拔赛试题)

    思路点拔  待选项不再含根号，从而可预见被开方数通过配方运算后必为完全平方式形式．

    注 特殊与一般是能相互转化的，而一般化是数学创造的基本形式，数学的根本目的就是要揭示更为普遍、更为深刻的事实和规律．

【例3】计算：
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   思路点拨  若一开始就把分母有理化，则使计算复杂化，观察每题中分子与分母的数字特点，通过分拆、分解、一般化、配方等方法寻找它们的联系，以此为解题的突破口．
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 (“希望杯”邀请赛试题)
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    思路点拨  （1）把4+2[image: image36.wmf]3

万与4—2[image: image37.wmf]3
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，我们还可以运用这一特点求解；(3)通过配方，可以简化一重根号，解题的关键是就a的取值情况讨论，解决含根号、绝对值符号的综合问题．
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    (山东省竞赛题)

思路点拨  已知条件是一个含三个未知量的等式，三个未知量，一个等式怎样才能确定未知量的值呢?考虑从配方的角度试一试．

学历训练
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(徐州市中考题)
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    (“希望杯”邀请赛试题)
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11．如图，某货船以20海里／时的速度将一批重要物资由A处运往正西方向的B处，经16小时的航行到达，到达后必须立即卸货．此时，接到气象部门通知，一台风中心正以40海里／时的速度由A向北偏西60°方向移动，距台风中心200海里的圆形区域(包括边[image: image79.png]2R (ZXXK.COM) R BT




界)均会受到影响．  

（1）问：B处是否会受到台风的影响?请说明理由；

(2)为避免受到台风的影响，该船应在多少小时内卸完货物? 
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初中数学联赛题)
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19．下列三个命题：
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α－β是无理数；
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省选拔赛题）
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